

Τίτλος Μαθήματος	Συνταγματικό Δίκαιο			
Κωδικός Μαθήματος	LAW 112			
Τύπος μαθήματος	Υποχρεωτικό			
Επίπεδο	Προπτυχιακό			
Έτος / Εξάμηνο φοίτησης	1 ^ο / 1 ^ο (Χειμερινό)			
ECTS	6	Διαλέξεις εβδομάδα	/ 1	Εργαστήρια εβδομάδα
Στόχος Μαθήματος	<p>Μέσω του μαθήματος οι φοιτητές θα γνωρίσουν και κατανοήσουν θεμελιακές έννοιες όπως Σύνταγμα, κράτος, πολίτευμα, άσκηση κρατικής εξουσίας. Σε βάθος ανάλυση και ορθή αντίληψη του Συντάγματος ως κειμένου νομοθετικού, πολιτικού και ελλειπτικού, προϊόντος της ιστορίας και του συστήματος κανόνων δικαίου. Αναλυτική αναφορά στο πολίτευμα και στις οργανωτικές του βάσεις. Το κράτος φαινόμενο και τα στοιχεία που το συνθέτουν. Η σημασία των δημοκρατικών αρχών και του κοινοβουλευτικού συστήματος. Η υπεροχή του Συντάγματος και ο έλεγχος της Συνταγματικότητας των Νόμων. Η καταλυτική παρέμβαση του Ευρωπαϊκού Δικαίου. Στο επίκεντρο της διδασκαλίας θα είναι το Ελληνικό Σύνταγμα υπό το φως των πρόσφατων αναθεωρήσεων και των Ευρωπαϊκών αρχών (Αρχή Αειφορίας, Πληροφοριακού αυτοκαθορισμού – διαφάνειας κ.α).</p>			
Μαθησιακά Αποτελέσματα	<p>Οι φοιτητές θα γνωρίζουν τις βασικές αρχές του Συνταγματικού Δικαίου και τη σημασία του Συντάγματος στο σύγχρονο κράτος.</p> <p>Θα κατανοήσουν τη λειτουργία του κράτους, την άσκηση των κρατικών εξουσιών, το ρόλο των οργάνων του κράτους και τη διασφάλιση της αρμοδιότητάς του στη βάση των αρχών της διάκρισης των εξουσιών.</p> <p>Θα είναι καλοί γνώστες της αναθεωρητικής λειτουργίας και του τρόπου άσκησης της, του διαχρονικού ρόλου του Συντάγματος που αντανακλά τις ανάγκες της συνεχούς μεταβαλλόμενης κοινωνίας και της λειτουργίας του ως ασφαλιστική δικλείδα της κρατικής υπόστασης</p>			

	<p>και κυριαρχίας.</p> <p>Θα αντιληφθούν σωστά τη δικαιο - παραγωγική διαδικασία και να μπορούν να τοποθετηθούν κριτικά στην υπεροχή των συνταγματικών διατάξεων και του ελέγχου της συνταγματικότητας των νόμων.</p> <p>Θα έχουν σαφή επίγνωση των ανακατατάξεων στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής Ολοκλήρωσης και του ρόλου των εθνικών Συνταγμάτων στην νέα ευρωπαϊκή πραγματικότητα., που αντανακλά τις ανάγκες της συνεχώς μεταβαλλόμενης κοινωνίας και τη λειτουργία της ως ασφαλιστικής δικλείδας στην κρατική υπόσταση και κυριαρχία.</p> <p>Θα κατανοήσουν πώς ένα προοδευτικό και φιλελεύθερο Σύνταγμα συντελεί στην αποτελεσματική διαφύλαξη και προαγωγή των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.</p>		
Προαπαιτούμενα	Κανένα	Συναπαιτούμενα	Κανένα
Περιεχόμενο Μαθήματος	<p>Γενικό Μέρος:</p> <p>Σύνταγμα και βασικές διακρίσεις - Συντακτική εξουσία - Σύνταγμα και δικαιοπαραγωγική διαδικασία (νόμος, έννοια και διακρίσεις, διεθνές δίκαιο, Ευρωπαϊκό δίκαιο) - τα στοιχεία του κράτους - η έννοια του πολιτεύματος.</p> <p>Ειδικό μέρος:</p> <p>Οι οργανωτικές βάσεις του Πολιτεύματος, η δημοκρατική αρχή και το αντιπροσωπευτικό σύστημα.</p> <p>Αρχή διάκρισης των εξουσιών, μορφή πολιτεύματος.</p> <p>Κράτος Δικαίου και άμεσα όργανα του κράτους.</p> <p>Το Εκλογικό Σώμα, η Βουλή, η Κυβέρνηση, η διάλυση της Βουλής, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας.</p> <p>Λειτουργία του Πολιτεύματος.</p>		
Μεθοδολογία Διδασκαλίας	<p>Παράδοση: 20 ώρες</p> <p>Συζήτηση: 12 ώρες</p>		
Βιβλιογραφία	<ol style="list-style-type: none"> 1. Ε. Βενιζέλος: Μαθήματα Συνταγματικού Δικαίου, Αντ. Ν Σάκκουλας (2008). 2. Κ. Μαυριά, Συνταγματικό Δίκαιο, Αντ. Ν. Σάκκουλας (2005) 3. Κ. Μαυριά: Συνταγματικό δίκαιο, 4η εκδ. Αντ. Σάκκουλας, 		

	<p>Αθήνα-Κομοτηνή, 2007</p> <p>4. Αν. Παντελή: Εγχειρίδιο Συνταγματικού Δικαίου, 2η εκδ. Αντ. Λιβάνης, Αθήνα, 2007</p> <p>5. Φ. Σπυρόπουλου: Εισαγωγή στο Συνταγματικό Δίκαιο, εκδ. Αντ. Σάκκουλας, Αθήνα-Κομοτηνή, 2006</p> <p>6. Ευαγ. Βενιζέλου: Μαθήματα Συνταγματικού Δικαίου, εκδ. Αντ. Σάκκουλας, 2008</p> <p>7. Κ. Χρυσόγονου: Συνταγματικό Δίκαιο, εκδ. Σάκκουλα, Αθήνα-Θεσσαλονίκη, 2003</p> <p>8. Αλ. Δερβιτσιώτη: Σημειώσεις Συνταγματικού Δικαίου, εκδ. Αντ. Σάκκουλα, γ.έκδοση, 2005</p> <p>9. Ανδ. Δημητρόπουλος: Οργάνωση και λειτουργία του Κράτους ΙΙ, εκδ Σακκουλα, Θεσ/κη, 2007</p> <p>10. Γεώργιος Παπαδημητρίου: Συνταγματικές Μελέτες Ι&ΙΙ, Σάκκουλας, Θεσ/κη, 2007</p> <p>11. Κων/νος Χρυσόγονος, Συνταγματικό Δίκαιο, Σάκκουλας, Θεσ/κη, 2003</p> <p>12. Α. Ραΐκος: Γενική Πολιτειολογία και Συνταγματικό Δίκαιο, τομ. Ι&ΙΙ, εκδ. Νομική Βιβλιοθήκη, Αθήνα, 4η εκδ. 2012</p> <p>13. Δημήτρης Τσάτσος: Συνταγματικό Δίκαιο, τομ. Α θεωρητικό θεμέλιο, 1994/τομ. Β Οργάνωση Πολιτείας, 1993, και οι δύο τόμοι εκδ. Αντ. Σάκκουλα, Αθήνα</p> <p>14. Αντ. Μανιτάκης: Η συνταγματική οργάνωση του Κράτους, Γ εκδ., Σάκκουλας Θεσ/κη, 2009</p> <p>15. Λίνα Παπαδοπούλου: Εθνικό Σύνταγμα και Κοινοτικό Δίκαιο, Αντ. Σακκουλας, Αθήνα, 2009.</p>
Αξιολόγηση	<ul style="list-style-type: none"> • Παρακολούθηση και συμμετοχή (10%) • Ενδιάμεση Εξέταση και Εργασία (-ες) (30%) • Τελική Εξέταση (60%)
Γλώσσα	Ελληνικά